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PASTORALĂ DE CRĂCIUN 

DIN MILA LUI DUMNEZEU ARHIEPISCOP ~L BUCUREŞTILOR, MITROPOLIT AL 
UNGRO-VLAHIEI, PATRIARH AL ROMANIEI, LOCŢIITOR AL CEZARIEI 

DIN CAPADOCHIA, PREŞEDINTE AL SFANTULUI SINOD. 

Tuturor binecredincioşilor creştini ai Bisericii noastre, har şi pace dela Dumnezeu, 
Părintele din ceruri, iar dela Noi arhierească binecuvântare. 

IUBIT/ Fli DUHOVNICESTJ. , . ' 

Marele praznic al Naşterii 

Domnului şi Mântuitorului nos
tru Iisus Hristos, are minunata 
şi negrăita putere de a învălui 
sufletele şi inimile creştinilor 

în har şi lumină cerească. Faptul 
acesta prea încuviinţat al în
trupării şi pogorîrii lui Dumne
zeu intre oameni, este o taină 
de o măreţie grayă pentru izbă
virea sufletelor. 

„Taină străina şi prea slăvită 
văd: Cer fiind peştera, scaun 
de heruvimi Fecioara, ieslea 
sălăşluirii. Că ne-ai cercetat de 
sus, Mântuitorule, răsăritul ră
săriturilor. Şi cei din întuneric 
şi din umbră au aflat adevărul". 

Naşterea Mântuitorului este 
sfârşitul lumii vec/J.f şi începutul 
cele(noui. Dumnezeu s'a făcut 
om pentru ca pe oameni să-i 

aducă la cunoştinţa adevărului, NAŞTEREA MÂNTUITORULUI 
(Gravură în lemn dela Mânăstirea Neamţu.) 
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să-i tămăduiască de păcat, să le descopere cărarea desăvârşirii şi să sta
tornicească impărăţia Lui pe pământ. 

Cerul şi pământul se unesc astăzi pentru a proslăvi Naşterea Mân
tuitorului. Această strdlucitoare sărbătoare este a cerului şi a pământului. 
Este a cerului pentru că ea a fost proectată în cer, hotărîtă şi condusă 

de către cer. Cerul a luat parte în primul rând la orânduirea minunată a 
acestui măreţ praznic. Dar este şi o sărbătoare a pământului, căci prin 
Naşterea lui Iisus Hristos, cu adevărat s'a împăcat oământu/ cu cerul; s'a 
revărsat harul şi lumina cea neînserată a Dumnezeirii, s'a arătat drumul 
către cer şi s' a descoperit bunătatea şi marea milostivire a lui Dumnezeu. 

Peste freamătul suflete/or lntunecate şi peste furtuna fărădelegilor, 
iată că cerul deschide o lumină nestinsă, trimite un val de iertare şi o 
solie de pace, de chemare sfântă ce străbate minunat dela un capăt la 
altul lumea. Prin Naşterea Mântuitorului, ,,a răsărit lumii lumina cunoş
tinţei adevărului şi soarele dreptăţii". 

„Astăzi, Hristos în Betleem se naşte din Fecioara. Astăzi, ce{fără 
de început se începe şi Cuvântul se întrupează. Puterile cerurilor se bucurd 
şi pământul cu oamenii se veselesc, magii daruri aduc, păstorii minunea 
vestesc, iar îngerii neîncetat strigă: Slavă întru cei de sus Lui Dumnezeu 
şi pe pământ pace, întru oameni bună voire". 

IUBIŢI FII DUHOVNICEŞTI, 

Tăcuţi şi trudiţi, doi călători au ajuns tn amurgul serii la porţile 
micei cetăţi a Betleemului. Era dreptul Iosif cu Sf. Fecioară Maria. 

Au căutat adăpost, bătând la toate porţile şi la toate hanurile. Dar 
tn zadar. Prin case şi prin hanuri nu s' a găsit loc pentru aceşti drumeţi. 
Noaptea se lăsa mereu şi frigul îi cuprindea. Şi atunci s'au lndreptat spre 
un staul de vite, din apropiere. 

A ci s' a aflat sălaş nu numai pentru aceşti umili şi obosiţi drumeţi, 
ci aci în staulul de vite, în peştera întunecată a Betleemului, s'a găsit loc 
şi pentru Iisus Hristos. Aci s'a născut Domnul. 

lntr'un staul ascuns în peşteră, lntr'o iesle de vite, a primit lumea 
pe Acela ce a coborî! cerul pe pământ. 

Sărăcia şi smerenia ln care a apărut pe lume Acela care a împăcat 
pe om cu Dumnezeu, scoţându-l din robia păcatului şi a morţii, covdrşeşte 
mintea şi înfioară sufletul. 

Dela început, oamenii n'au găsit loc într'un cămin, pentru Hristos, 
A fost parcă un semn al îndărătniciei lor pentru lumina şi slava adusd 
de El pe pământ. Vitele din staul L-au încălzit cu răsuflarea şi L-au ln~ 
vă/uit cu priviri mirate. Numai smeriţii păstori din apropiere au alergat 
şi I s' au închinat. Cerul însă a slăvit minunat pe Domnul în acea tainică 
noapte, prin glasul îngerilor ce se revărsa ln valuri de melodii de pe alte 
tărâmuri. 

Mica cetate a Betleemului n1 a avut loc pentru Iisus. Micile şi marile 
cetăţi ale lumii de azi, cu greu găsesc deasemenea câte un mic sălaş pentru 
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Iisus Hristos. lumina, pacea, sfinţenia şi invăţătura lui Dumnezeiască 
sunt primite cu anevoinţă în cetăţile pământului. 

Satele şi oraşele noastre chiar, găsesc prea puţin loc ln viaţa lor, 
pentru înaltele idealuri ale cerului şi pentru străluminoasa morală adusă 
de Mântuitorul. Dar pentru ca să aibă loc ln cetăţile falnice ale lumii trebue 
să I se facă loc in sufletele creştinilor. 

IUBIŢI FII DUHOVNICEŞTI, 

Praznicul luminat al Naşterii Mântuitorului, trebue să aibă· pentru 
toţi creştinii un fnţeles înalt şi eroic. Fiind un răsărit de soare, El descMde 
privelişti măreţe înaintea spiritului şi vieţii creştineşti. Crăciunul ţilelor 

noaştre se cade să fie un prilej de urcare duhovnicească pe culmile gândurilor 
eroice şi cu adevărat izbăvitoare: gândul sfânt al unei renaşteri cu întreaga 
fiinţă lăuntrică, la o viaţă asemenea cu a Domnului Iisus Hristos. Dar 
pentru aceasta este nevoie să-I faceţi lui loc în inima voastră, ln cugetul 
şi ln conştiinţa voastră. Pacea şi iubirea nesfârşif.ă a lui Hristos, să 

· străbată sufletul vostru ca o rază de căldură vie din veşnica primăvară 

a Dumnezeirii. Noaptea aceasta minunată a Crăciunului, să fie noaptea 
naşterii inimii voastre la viaţa cu Dumnezeu. . 

ln aceste zile de sbucium şi de încordare prin care trece omenirea, 
ln aceste zile grele când pacea popoarelor a fost tulburată, este necesar 
să se adâncească înţelesul măreţ al învăţăturilor Sfintei Evanghelii. Veacul 
nostru este veacul revoluţiilor tehnice, al triumfului inteligenţei. Să nu se 
uite însă, că mai mult ca oricând, în aceste vremuri de nelinişte se Cf!de 
să triumfe iubirea şi pacea, adusă de Mântuitorul pe pământ. 

legea cea nouă adusă de Pruncul Iisus, este singura lege care 
stabileşte echilibrul spiritual şi armonia splendidă ln societate, intre popoare. 
Nu este cu putinţă această pace binefăcătoare în lume, dacă nu există pacea 
lui Hristos ln suflete. 

A venit timpul ca valorile spirituale, cele veşnice, ale duhului celui 
nepieritor, să primeze şi să întreacă valorile sociale şi materiale. Omul 
să-şi regăsească sufletul, să se regăsească pe sine ca fiu al lui Dumnezeu. 
Să se preţuiască omul cu sufletul lui de adevărat creştin, să se disciplineze 
voinţa şi gândirea şi să se lumineze inima cu razele calde ale păcii şi 
iubirii lui Hristos. Dreptatea şi pacea nu se pot stabili în omenire, fără 
tmpărăţiea iubirii şi fără spiritul îngăduinţei, al iertării şi al înţelegerii 
după duhul Evangheliei, intre toţi oamenii pământului. 

Este deci nevoie, să se renască, să se transforme sufletul, înainte 
de a se transforma instituţiile. Sufletul omull!._i, care este desprins din 
Dumnezeire, este centrul spre care să graviteze toate preocupările, toate 
nădejdile şi toate energiile. Şi sufletul omenesc nimeni nu-l poate transforma 
durabil şi cu puteri extraordinare, decât Iisus Hristos. 

271 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



272 «APOSTOLUL CURIER» 

IUBIŢI FII DUHOVNICEŞTI, 

ln aceste ceasuri de nelinişte şi nesiguranţă, îndreptaţi-vă privirea 
şi gândul vostru către umila peşteră din Betleem. Către Pruncul Jisuş cel 
proslăvit de Cer şi de pământ. la El vom găsi scăparea, limanul şi pacea 
inimii tulburate. 

Poporul nostru dreptcredincios, poporul nostru românesc, să aibă 
toată nădejdea, toată tăria şi siguranţa biruinţei, in Dumnezeul păcii şi iubirii. 

După cum El a ocrotit poporul românesc şi l-a salvat in alte timpuri 
de muli mai aprigă nevoinţă şilngenunchiere, ne va ocroti şi acum. Sufletul 
să fie curat, să fie luminat de razele neînserate ale"'Cerului şi el, sufletul, 
va birui totul. 

Gândul nostru se îndreaptă cu grije şi mângâiere către toţi fiii Nea
mului nostru românesc. Se îndreaptă către tineri şi bătrâni, către cei in lipsă 
şi nevoi şi cu osebire către cei ce sunt chemaţi de veghe la hotarele scumpei 
noastre Patrii, precum şi către mame, soţii şi copii, rămaşi la căminele 

celor concentraţi. Şi pe toţi laolaltă ii lmbărbătăm, incurajăm şi îndemnăm 
să-şi facă datoria cu tot sufletul către Ţară, Altar şi Rege. 

Pe toţi fiii Neamului ii învăluim cu aceeaşi părintească dragoste, cu 
aceeaşi caldă bunăvoinţă şi cu aceeaşi înţelegere. lndemnăm pe toţi cei 
rămaşi la căm_'inele lor şi pe toţi cucernicii preoţi, invăţători, profesori, intelec
tuali, funcţionari şi gospodari, să fie cu inimă caldă către familiile concen-
traţilor şi către cei in lipsă şi in nevoi. · 

Indemnul Nostru călduros şi povaţa Noastră părintească, este: aveţi 
grije de sufletul vostru, să fie mereu sub călăuzirea Puterilor celor de sus; 
să fie renăscut intru lumina şi cunoaşterea adevărului, descoperit lumii prin 
întruparea şi Naşterea Fiului lui Dumnezeu, în peştera din Betleem. 

Al vostru cald rugător către Preamilostivul Dumnezeu şi al vostru 
de toate binevoitor. 

1939 Decemvrie 
Buwreşti 
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ICRĂ CI u:N 
I 

Când ani cetit întâia oară ))Amintirile 
din copilărie(( ale lui Ion Creangă) des
pre cele ce le-a păţit umblând la colin
dat) am avut impresia că le povesteşte 
un om dela noi din sat) aşa se potriveau 
. toate datinele de Crăciun) cu toate că 
între Humuleşti şi între Topliţa} era o 
graniţă ce despărţea pe atunci· două 
ţări. Mai târziu} cunoscând cuprinsul în
tregului pământ locuit de Români} arn 
constatat că obiceiurile de sărbători} în 
deosebi ale Crăciunului} sunt aproape la 
fel) la tot poporul nostru românesc. 
Această asemănare de obiceiuri de 

sărbători) ca şi credinţa de altfel} s}au 
păstrat de-alungul veacurilor J în tim
puri când drumurile erau numai poteci 
şi întâlnirea între oameni se făcea foarte 
anevoie} doar la târguri din oraşe şi la 
hramuri de sfinte biserici de mânăstiri. 
Pe atunci o distanţă de 20-30 km. era 
drum greu de o zi} iar nu de o jumătate 
de oră} ca astăzi. 

Credinţa în Dumnezeu) cu toate rân
duelile ei} ca şi datinele legate de ea} s}au 
păstrat neştirbite) căci au fost ca un 
pom cu ramuri multe} cu o singură ră
dăcină} ce se hrănea din acelaş pământ} 
din mănosul pământ spiritual al Evan
gheliei, Mântuitorului nostru Iisus Hris
tos. 

273 

ROMÂNESC 
Până a nu veni drumul de fer} inima 

românească bătea la fel} -şi a orăşanului 
ca şi a săteanului} căci toţi aveau aceiaşi 
hrană sufletească} cu aceiaşi credinţă) 
cu aceleaşi prea frumoase datini. Toţi 
se pregăteau de Crăciun postind) spo
'Uedindu-se şi împărtăşindu-se. ln ajun 
se desfătau ascultând aceleaşi frumoa-'. 
se colinde şi cântece de stea} cu isto
ria Naş terii lui Hristos J îmbrăcată în: 
aceiaşi minunată poezie. Chiar şi mân-· 
cările erau aproape aceleaşi) căci abia' 
exista casă de gospodar fără porc tăiat. 

De un timp încoace} orăşănindu-ne, 

am importat obiceiuri străine. Cel mai 
copleşitor al tuturor datinelor} a fost 
pomul de Crăciun. Brazii, e drept că erau 
româneşti} podoabele însă le erau şi le 
sunt streine, ca şi cântecele de },O brad 
f '' rumos ... 

Cei ce n)au trăit niciun Crăciun la 
sate} cu tot farmecul lui curat românesc, 
şi au apucat de copii mici obiceiul pomu
lui de Crăciun} li se pare acest obiceiu 
tot aşa de românesc ca şi colindul} 
steaua, irozii, pluguşorul} etc.} mai ales 
că-şi are şi el farmecul lui} cu verdeaţa 
proaspătă} cu luminile aprinse (mai mo
dern: electrică) J sau cu darurile ce le 
aduce ,,Moş Crăciun'·. Prea puţini dintre 
cei ce îşi îndulcesc sufletul cu farmecul 
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pomului de Crăciu,n, şi se bucură de veni
rea lui Moş Crăciun, au observat că, prin 
introducerea acestui obiceiu, s'a săpat 
o prăpastie între orăşeni şi între poporul 
dela sate. Hrana sufletească de Crăciun 
ne mai fiind aceiaşi, nici sentimentele 
trezite n'au mai fost aceleaşi. Ba încă 
ceva şi mai mult. Cu inventarea acestui 
sfânt-nesfânt, botezat. "Moş Crăciun", 
(împrumutat dela Moş Nicolae şi Moş 
Ajun), care .e pe buzele, dar şi în inima 
tuturor copiilor la care vine, încetul pe 
încetul a fost scos şi din case şi din i
nimi, Mântuitorul nostru Iisus Hristos. 
Copiii ne mai auzind colinde, ca: ,,O, ce 
veste minunată",- ,,Trei păstori" etc .. , ci 
doar "Moş Crăciun cu plete albe", abia 
dacă pot să ştie că la Crăciun serbăm 
creştineşte Naşterea Domnului Iisus, 
care s'a pogorît pe pământ ca să mân
tuiască neamul omenesc, să aducă din 
cer „pe pământ pace şi între oameni 
bunăvoire" (Luca li, 14). 

Alături de noi preoţii, "Straja Ţării" 
a fost aceea care a înţeles povârnişul 
primejdios pe care începusem să lune
căm din punct de vedere al ttnităţii · de 

«APOSTOLUL CURIER» 

simţire a Neamului nostru, cu împămân
tenirea obiceiurilor streine, şi încă de 
anul trecut a pornit lupta pentru reve
nirea la vechile obiceiuri creştine · româ
neşti. De atunci, stele strălucitoare, mai 
împodobite decât oricare pom, au um
plut Capitala şi oraşele ţării. Deodată 
cu stelele s'a umplut atmosfera Crăciu
nului de melodia dulce a cântecelor de 
stea şi a colindelor., cari au răsbătut pâ
nă la cele mai ridicate etaje ale caselor
munte. 

Cu aceste cântece deodată, intră şi 

pruncul Iisus în case, înfăşat în scutece 
. cerefti, plin de putere divină, care leagă 
cerul cu pământul, pe Dumnezeu cu oa
rnenii. Oe poate fi mai de folos sufletesc, 
decât a simţi pe Hristos că a intrat 
în casa ta, în inima ta, dându-ţi nădejde 
de mai bine şi putere ca să birui greută
ţile vieţii?! Ce forţă spirituală va deveni 
această simţire, dacă prin acelaş fel de 
sărbătorire a Crăciunului toţi fiii Nea
mului nostru vor ajunge să simtă la fel. 

lată "Crăciunul românesc" pe care 
dorim să-l ajungem cu ajutorul "Străjii 
Ţării". 

Arhiereul EMILIAN TARGOVIŞTBANUL 
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SFÂNTA BUCURIE PESTE SUSPINE 

Ca în fiecare an vom simţi şi de data a
ceasta negrăitele adieri ale Dumnezeirii, şi 

cântarea îngerească a păcii şi a slavei dumne
zeeşti se va coborî cu largi ecouri în adâncurile 
sufletelor noastre. Cum vom răspunde noi la 
sfânta bucurie a Naşterii Domnului? Cu multe, 
cu foarte multe suspine. Căci pe deoparte 
această dumnezeiască bucurie ne va umple 
sufletele, dar pe de altă parte ne va trezi 
durerile adunate în adâncul lor de pe urma 
atâtor mizerii morale în cari ne sbatem laolaltă 
cu lumea întreagă .. ,,Slavă întru cei de Sus, 
lui Dumnezeu!", răsună imnul Naşterii sfinte 
de aproape două mii de ani. Dar oamenii nu 
încetează de a schimba slava lui Dumnezeu 
pe lucrurile trecătoare ale acestei lumi. Ei nu 
încetează de a-şi preţui peste măsură deşarta 
lor înţelepciune şi îngusta lor ştiinţă. Înalţă 
pretutindeni turnuri babilonice, sfidează timpul 
şi spaţiile cereşti, scormonesc măruntaele 

pământului, caută a-ur şi pietre scumpe, des
copăr legi şi forţe pe cari nu ei le-au aşezat 
acolo, pe cari el le folosesc pentru a-şi creşte 
până la monstruoase proporţii iluzia că stă

pânesc formula creaţiei şi pârghia universului. 
Ispita străveche a lui Satan: ,, Veţi fi c'a nişte 
dumnezei" le şopteşte mereu în urechi şi ei 
o ascultă, chiar dacă nu cred în existenţa lui, 
după cum nu cred în ordinea spirituală a vieţii 
şi astfel se aşează pe tronuri de absolută stă

pânire a universului, uitând cât de iluzorie 
este această auto-îndumnezeire şi cât de mici 

şi mizerabili sunt ei în realitate. Dar după 
cum Satan s'a prăbuşit ca fulgerul din ceruri 
din pricina îngâmfatelor lui dorinţi, tot ase
menea şi oamenii, cuprinşi de acelaş duh · 
nemăsurat, se prăbuşesc în adâncurile m'i
zeriei morale. Şi astfel, când imnul dumne
zeeştei Naşteri îşi continuă minunata armonie 
şi strigă: ,, pe pământ pace, între oameni 
bună învoire!" I aceştia răspund cu vulcanice 
încăerări, cu revărsări de ură şi de foc, nimi
cindu-se unii pe alţii, prăbuşindu-şi unii al
tora măreţele construcţii de gânduri şi de 
pământească îndemânare, aşa cum nici nu 
se poate petrece altfel, când ei reduc totul 
la aceste bunuri pământeşti cari nu se pot 
mări şi nu se pot întinde mai mult decât 
limitata lor greutate şi măsură. Cum pot să 
iasă de sub aceste ruini dacă nu în' două 
labe, însângeraţi şi cu ochii aprinşi şi înspăi
mântători de atâta demonică vrăjmăşie, ei, 
regii universului! Da, suspine multe şi adânc , 
dureroase se înalţă din sufletele noastre, când 
Tu, Iisuse, gângureşti în leagănul sărac al 
prunciei Tale bucuria mântuirii noastre. Dar 
nu desnădăjduim, căci iubirea Ta de oameni 
nu are margini şi răbdarea Ta este îndelungă. 
De aceea şi zice poetul credinţii: 

Ci Tu revii în fiecare an de-arandul 
Acelaş prunc în noaptea de Crăciun, 
Doar ni-i cuprinde inima şi gandul 
Cu sufletu-Ţi nevinovat şi bun. 

Pr. GH. BUTNARIU 
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NAŞTEREA DOMNULUI HRISTOS 

În fiecare an sărbătorim Naşterea Domnului 
nostru Iisus Hristos. Maica noastră sufletească, 
adică sfânta Biserică, ne pregăteşte din vreme 
prin cântările slujbelor divine pentru apro
piata zi cea mare a creştineştei sărbători. 

Fecioara Maria naşte un prunc frumos în 
Betleern. Acesta este Fiul lui Dumnezeu. 
Căci atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, 
încât „au trimis pe Fiul Său cel născut din 
femeie, carele s'a făcut sub lege. Ca pe 
pe cei ce sunt sub lege să-i răscumpere, ca 
să luăm moştenire fiiască". (Galateni IV, v. 4). 
Marea Taină a Dumnezeirii cea din veac 
ascunsă şi de îngeri neştiută, a fost astăzi 

lumii descoperită. Iisus Hristos, Ziditorul lumii, 
se naşte din Fecioara Maria ca să răscum
pere din păcat pe cei zidiţi. Se naşte Hristos 
să mântuie lumea din blestemul lui Adam. 
Vine să slobozească din blestem pe cei le
gaţi. Hristos Domnul este Mântuitorul nostru 
din robia celui rău. Mântuitorul nostru des
chide din nou uşile Raiului şi oamenii cre
dincioşi şi drepţi care ascultă şi împlinesc 
legea lui Dumnezeu intră în împărăţia binelui. 

Oh, ce veste minunată! Naşterea Domnului 
Hristos este barca salvatoare pentru naufra
giaţii Bisericii. Ea este steaua şi lumina mân
tuirii noastre. Căci aşa ne spune Evanghelia 
zilei: ,,Iată, Îngerul Domnului în vis s'a arătat 
lui Iosif, grăind: Iosife, Fiul lui David, nu te 
terne a lua pe Maria femeia ta, că ce s'a 
zămislit într'însa, din Duhul Sfânt este. Şi 
va naşte fiu şi vei chema numele lui: Iisus, 
că acesta va mântui pe poporul său de pă
cate". (Matei I, v. 20). Acest verset biblic ·ne 
arată lămurit că numai Hristos Domnul ne 
poate mântui. Numai Fiul lui Dumnezeu ne 
poate scăpa din robia răutăţilor. Şi oricare 
creştin adevărat înţelege adevărul acesta. Dar 
în zilele noastre sunt mulţi şi dintre creştinii 
cu numele cari nu- I înţeleg. 

Pentru unii ca aceştia este pilduitoare po
vestirea următoare din viaţa unui necredin
cios: Acesta avea o fiică pe care o înv2ţa 
numai la rele. Din nefericire, fata se îmbol
năvi. Din zi în zi boala se înrăutăţi şi fata 
sirnţia că i se apropie ceasul morţii. Sărmana 
copilă sleită de puteri şi sbătându-se în du
rerile cele mai chinuitoare, îl întrebă pe tatăl 
său: Tată, spune-mi ce trebuie să cred? Cele 
ce rn'ai învăţat dumneata, sau cele ce rn'a 
învăţat marna mea? Străpuns ca de o săgeată 
de cuvintele copilei, necredinciosul părinte a 
răspuns ruşinat: Copila mea, crede numai 
cele ce te-a învăţat mama ta. Necredinciosul 
părinte a mângâiat copila prin acest răspuns, 
iar copila a murit împăcată cu Dumnezeu. 
Astăzi ar trebui să nu mai fie astfel de oa
meni necredincioşi. Căci întinderea creştinis
mului în toate colţurile lumii e o dovadă 
puternică pentru adevărurile lui. 

Deci şi noi în această zi de sfântă şi mare 
sărbătoare, să mângâiem pe: soţii, soţiile, 
copiii şi prietenii noştri, îndemnându-i să 
creadă şi să facă cele ce ne învaţă de a
proape 20 de veacuri Maica noastră sfântă, 
Biserica creştină ortodoxă. 

Să credem în Naşterea Domnului Iisus şi 
să ne închinăm Fiului lui Dumnezeu, ,, carele 
pentru noi oamenii şi pentru a noastră mân
tuire, s'a pogorît din ceruri şi s'a întrupat 
dela Duhul Sfânt şi din Fecioara Maria s'a 
făcut om". 

Şi cu toţii să cântăm: ,, Naşterea Ta, Hris
toase, Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii Lu
mina cunoştinţei. Că întru dânsa cei ce slujeau 
stelelor, dela stea s'au învăţat să se închine 
Ţie, Soarelui Dreptăţii, şi să Te cunoască pe 
Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, mă
rire Ţie". 

Preot DANIIL A. ILIESCU 
,om. Belitori, jud. Teleorman 
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SĂ NUNE LĂSĂM IMPRESIONAT! 
In ultimul timp, satele şi oraşele, sunt cutre

erate de oameni şi femei cari pretind că au 
avut vedenii şi stăruesc în afirmaţia că Dum
nezeu sau Sf. Fecioară le-au făcut comunicări 
cu îndatorirea de a le face cunoscute lumii. 

Impresionaţi de aceste relatări, foarte mulţi 
fraţi preoţi . Ie-au îngăduit să predice în sfintele 
biserici, patronând deci aceste manifestări. 
Inserăm acest lucru, nu ca un reproş, ci pen

tru a evidenţia stările bolnăvicioase, care deşi 
par de mică importanţă, totuşi pot avea urmări _ 
neplăcute pentru Biserică. 

Un fapt este sigur: Poporul însetează după 
noutăţi. Imprejurările grele prin care trecem 
l-au făcut să caute un reazim puternic, care să-i 
mulţumească întreaga fiinţă. Lucrul acesta nu 
este nou. El s'a observat cu ani în urmă şi a de
terminat autorităţile bisericeşti să înfiinţeze a
socia.ţiunile religioase, mijloc de regenerare su
fletească. 

Asociaţiile religioase au venit ca un puternic 
zăgaz împotriva sectelor pe care Ie-au paralizat, 
dând lumii apa cea vie după care înseta. 

Omul ia parte activă la sfânta slujbă şi cântă 
imne religioase. 

Preotul stă mai mult în mijlocul credincio
şi.lor, se roagă cu ei şi lucrează mai activ pe 
ogorul Bisericii lui Hristos. Aceasta înseamnă 
Biserică activă, Biserică vie. Regenerare con
tinuă. 

Vedenia ciobanului dela Maglavit a fost o 
puternică verigă la lanţul început de asociaţiile 
religioase. Minunea a.ceasta a fost verificată de 
Biserică şi de ştiinţă şi s'a dovedit a fi adevă
rată. Ea este dela Dumnezeu căci sămânţa ei a 
dat roadţ întru credinţă. 

Dar ceeace s'a petrecut aievea la Maglavit, a 
început să răsară, sub.altă formă, în multe părţi 
ale ţării. Locurile minunilor s'au înmulţ1t, iar 
«proorocii-vizionari» răsar · ca din pământ. 

Preoţii, puşi în faţa visătorilor, au făcut sluj
be şi au ascultat relatările lor, care n'au cores
puns cu adevărul şi se înţelege că Biserica a 
pierdut. 

Stăruie încă ît1 memorie, campania dusă de 
un ziar de provincie cu privire Ia vedenia unei 
tinere fete din judeţul Prahova. Oamenii îşi pă
răseau ocupaţiile şi aşteptau îngânduraţi sem
nele dumnezeeşti prezise de tânără. Pe socoteala 

preotului s' au brodat svonuri incompatibile cu 
menirea slujitorului sfântului Altar. 

Acea tânără. ca şi altele şi alţii, ajunseseră 

să fie sanctificaţi de popor, spunându-li-se 
«sfârnta suu sfâint·ul». 

Fetele aveau pretenţia să intre în Altar, să 
ducă lumânările la Sfintele Daruri, să binecu
vinte7,e poporul care îngenunchia sărutându-Ie 
hainele şi în cel mai fericit caz, mâinile. 

Poate că aceste lucruri ar fi trecut neobser
vate şi s'ar fi ,pierdut în noianul grijilor de azi, 
dacă vizionari recenţi, n'ar fi depăşit orice li
mită producând mare turburare în sânul credin
cioşilor. 

Astfel un oarecare Gheorghe din judeţul Dâm
boviţa - supranumi,t «fratele Gheorghe» -
pretinde că a fost înştiinţat de Dumnezeu că va 
muri Ia o dată precisă. La timpul ştiut, a mers 
în biserică unde a murit, iar după câteva ore a 
înviat. 

In acel timp Dumnezeu i-a făcut multe co
municări ca spre exemplu: 

1. In 30 de zile lumea va fi nimicită printr'un 
cataclism. 

2. Numai cei cari au bărbi şi haine mohorite, 
sunt plăcuţi lui Dumnezeu. 

Acel Gheorghe a murit de 8 ori, şi tot de 
atâtea ori a înviat. Lumea a priveghia.t la că
pătâiul lui aducând flori şi lumânări. El a fost 
primit prin biserici un.de a predicat. 

Lumea a trăit sub teroarea aşteptării ca
taclismului. Au trecut 5 luni şi, spre norocul 
nostru, eata.clismul n'a sosit. Lumea, rpe ici şi 

colo, a îmbrăcat haină mohorîtă, iar bărbaţii 
şi-au lăsat bărbi. 

Povestea se repetă: 

O femee a dus la o biserică o bilă de fier, pre
tinzând că i~a parvenit noaptea în vis şi a c~
rut preotului s'o ţină pe Sfânta Masă, căci aşa 
avea poruncă dela Dumnezeu. Se înţelege că 
cererea i-a fost ascultată. · 

In Eparhia Romanului, o tânără pretinde că 
a văzut pe Sfânta Fecioară înconjurată de în
geri. A primit poruncă să înfiinţeze o mânăstire 
de călugăriţe fecioare. I s'a dat voie să poarte 
haine călugăreşti şi încuviinţare să predice în 
eparhie. Tânăra a trecut şi prin alte eparhii şi 
chiar prin Arhiepiscopia Bucureştilor. Ea invită 
fetele tinere să îmbrace haina· monahală. 
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Nu este dreptul nostru să discutăm dacă poar
tă legal haina monahală mai înainte de a fi în
deplinit prescripţiunile canonice. Fapt sigur este 
că toţi aceştia aduc nelinişte în popor. Privirile 
multora se îndreaptă către ei. Sectanţii caută 
să câştige din această împrejurare în care spi
ritele sunt înspăimântate. 

Lucruri,le nu pot rămâne aşa. Dacă lumea se 
îndreaptă către aceştia, înseamnă că sufletele 
lor tânjesc după o învăţătură care le lipseşte. 
Dacă se întorc dezamăgiţi dela acele mani
festări, pentrucă nu găsesc ceeace caută, trebuie 
să le dăm noi. 

DE 

De ce Biserica ortodoxă prin preoţii săi, nu 
poate strânge fonduri aşa de mari dela cre
dincioşii săi, după cum predicatorii sectanţi 

adventişti adună dela adepţii lor? A fost 
întrebarea pusă, la sfârşitul unui articol pu
blicat în pagina bisericească a ziarului „Uni
versul". 

De ce? Voiu căuta să răspund eu. Pen
trucă Biserica ortodoxă e naţională, născută 
şi trăită cu acest popor. Destinul li se îm
pleteşte. Ea nu poate deci să speculeze, 
nici să înşele acest popor în buna lui cre
dinţă. Nu strânge banii pentru „cer". Cel 
mult adună dela credincioşii săi obolul lor, 
pentru clădirea bisericilor, pentru opere de 
binefacere, opere care se văd şi folosesc 
obştei. 

Predicatorii sectanţi cer fonduri pentru 
,,cer", dar cerul fiind cam departe, le folo
sesc ei. 

Pentru strângerea acestor fonduri, se folo
sesc de o propagandă necinstită, nesinceră. 
Sf. Scriptură, în mâna lor, e unealtă. Unor 
versete li se dă o astfel de interpretare, că 
te revoltă. 

Iată câteva învăţături, folosite pentru a 
aduna fonduri, toate scoase din broşurile lor 
de propagandă. (Zecimea de Wall, Nicolici, 
Mărturii, etc). 

„Crucea de pe Golgota trebuie să apeleze 
la binefacerile fiecărui urmaş al Mântuitoru-
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Să trecem la lucru. Preoţia este instituită de 
Dumnezeu, şi numai ea şi sub directa ei supra
veghere, trebuie să se semene învăţătura cea vie. 

Toţi aceşti vizionari trebuiesc cercetaţi, tem
peraţi şi opriţi. Biserica a.re nevoie de linişte. 

Aceasta trebuie să fie atitudinea preoţimii 

faţă de aceia cari angajează Biserica într'o luptă 
neconformă şi chiar nedemnă de trecutul şi a
devărurile doctrinei sale. 

CE? 

Pr. DUMITRU POPESCU 
Poiana,Câmpina 

lui. Principiul care se manifestă acolo este: 
dă! dă!". 

„Un înger întreabă: Pot merge aceştia, care 
nu dau bani, în împărăţia cerurilor? Alt înger 
răspunde: Nicidecum, niciodată". 

„Inainte de a întrebuinţa ceva din câştigul 
vostru, trebuie să retrageţi partea pe care 
Hristos o cere dela voi şi să i-o daţi lui" 
(Zecimea). 

„Din ce trebuie să dăm zecimea? Din tot 
ce câştigăm, din tot ce produce pământul, 
ogorul, pomul, animalele, pasările. Din zece 
mere: unul, din zece ouă: unul". 

Zecimea în natură se poate răscumpăra, 
dar peste preţurile cu care se pot vinde se 
mai adaogă a cincea parte. 

,,Şi n'are dreptul Dumnezeu să ceară a
ceste daruri de la voi? N'a dat el pe Fiul său 
pentru mântuirea noastră ? Cum va da el fără 
plată toate lucrurile lui?" 

„Omul care a avut nenorocire şi se află 
în datorie nu trebuie să ia din ce se cuvine 
Domnului, ca să-şi plătească datoriile ce are 
faţă de semenii lui. Altfel făcând, jefueşte 
pe Domnul". 

„Proprietăţile sunt adesea lăsate fiilor şi 
rudelor spre răul acelora. Ei n'au iubire de 
adevăr şi de Dumnezeu. Domnul le zice: 
M'aţi jefuit. Mi-aţi furat fondurile de rezervă. 
De aceea sunteţi blestemaţi". 

„Faceţi ca fiecare ban pe care-l puteţi 
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agonisi să-l depuneţi la Banca Cerului". 
Deci Sf. Apostol Pavel pretinde : 
a) De a mânca şi bea pe spesele comunităţii. 
b) De a înceta cu lucrarea de mână şi a 

primi toată întreţinerea din partea comuni
tăţilor. 

(Interpretarea caJJ. IX din I Cor. de Wall). 
,,Rugăciunea înălţată oricât de mult şi ori

cât de călduroasă niciodată nu va putea să 
fie primită de Dumnezeu în locul zecimei. 
Rugăciunea nu va putea plăti datoriile noastre 
către Dumnezeu". (Solii către tineret, pag. 248). 

Şi am putea continua cu asemenea citaţii 

la infinit. 
Care este spiritualitatea, care este mora

litatea, care este temeiul dogmatic al cita
telor de mai sus? Care cetitor, înzestrat cu 
puţin bun simţ, nu le vede absurditatea? Şi 

cu toate acestea, poporul nostru d/:i. Îşi 
vinde boii, ogorul etc., şi plăteşte zeciuiala. 

Nu tăria adevărurilor predicate dă putinţa 
adunării acestor 1onduri, ci neştiinţa, naivi
tatea unui popor în mare parte analfabet, în
căput pe mâna unor excroci. Oricine se 
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pretează să speculeze şi să comercia1izeze 
această neştiinţă, întrebuinţând în predică 

adevăruri ca cele expuse mai sus, poate 
aduna fonduri. 

Noi preoţii din Biserica ortodoxă gândim 
că nu prin specularea naivităţii să adunăm 
fonduri de la sătenii noştri, în mare parte 
lipsiţi de multe. Din contră, luptăm ca să-şi 
hrănească cu ceea ce au, casa, să trăiască 
omeneşte. Banul lor să nu meargă să creş
tineze „Africa", ci la buna creştere a copiilor 
debilitaţi şi desbrăcaţi. 
Răul stă în faptul că organele Statului, care 

văd chipul absurd cum se adună aceste fon
duri, şi cu toate acestea îngădue. Face can
tine pentru întremarea copiilor sătenilor, dar 
nu opreşte pe cei ce le înşeală părinţii, ră
pindu-Ie o bună parte din puţinul ce au. 

A le preţui însă şi imita metodele şi a crede 
că ceea ce ajung ei să facă este o dovadă a 
superiorităţii lor, e ori neştiinţă ori incon
ştienţă. 

Protopop Pr. METODIE R. POPESCU 
Turnu~Măgurele, Teleorman 
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CAET ŞCOLAR·· 
PENTRU ÎNSCRIEREA FAPTELOR BUNE 

Educaţia integrală creştină urmăreşte ca 
ultim scop formarea de caractere creştine. 

Pentru atingerea acestui ţel, trebuie să des
voltăm în chip armonios toate cele trei facul
tăţi ale sufletului: inteligenţă, sentiment şi vo
inţă. în ce priveşte intelectu], urmărim dobân
direa de cunoştinţe, în ce priveşte sentimentul, 
urmărim desvoltarea şi îndrumarea piozităţii, 
iar în ce priveşte voinţa, urmărim formarea 
bunelor deprinderi şi practicarea lor. Educaţia 
voinţei, cu alte cuvinte fapta, apare deci ca 
un prea frumos corolar al educaţiei integrale 
creştine. Este ceea ce ne spune atât de cate
goric Sf. Apostol Iacob: ,,Credinţa fără de fapte, 
moartă este" (II, 26). 

Ca să ajungem însă la fapte, psihologia ne 
învaţă că avem nevoie de asimilarea unui în
treg proces sufletesc, sub întreitul aspect al 
facultăţilor sale. Mai întâi să cunoaştem ce 
avem de făcut, .al doilea să ne placă, şi la 

urmă să posedăm exerciţiul sau deprinderea. 
Lipsind una din acestea trei, îndeplinirea unui 
act este oarecum stingherită. Cunoştinţa, afec
ţiunea şi exerciţiul sunt cele trei etape ale 
faptei. Chiar programa analitică a învăţămân
tului religios în şcoala primară ne dă îndru
mări temeinice, de care, dacă ţinem seama, 
mai mult sau mai puţin, putem lucra cu folos 
şi cu bun rezultat. Iată ce glăsueşte, spre 
exemplu, pentru educaţia morală: ,,Dar ceea ce 
pune pecetie, ceea ce formează temelia edu
caţiei morale este fapta, care dă deprinderi 
de viaţă morală şi de bun cetăţean. în această 
privinţă, principiile educaţiei noui, activiste, 
ne cer să dăm prilej copilului să practice bu
nele moravuri. Nu ne vom mulţumi ca până 
acum să luăm măsuri pentru împiedicarea 
răului, ci vom da prilej elevului, prin exerciţii 
de voinţă, să înfăptuiască binele. Nota rea Ia 
purtare sau pedeapsa de orice fel pot să fe-
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rească fiinţa morală a copilului de rău, dar 
nu-i dau şi tăria să treacă la fapte bune. Aceasta 
se capătă prin activitate". 

Practica, aşa dar, îşi are şi aici rostul, ca şi 
in toate celelalte domenii. Imaginile chinetice 
despre care menţionează psihologia, trebuesc 
aplicate cât mai mult şi în educaţia morală. 
Cine n'a sărit niciodată peste o trambulină 
spre exemplu, oricât de flexibil şi îndrăsneţ 

ar fi de altt'el, de prima dată va sări cu ezitare 
şi cu posibilitatea de a-şi împiedica piciorul. 
Cu cât însă va repeta săritura, cu atât va 
veni deprinderea. Imaginile chinetice îşi au 
desigur rolul lor decisiv. La fel se întâmplă 
şi cu deprinderea faptelor bune. Principiul 
acesta psihologic ~u trebuie nicidecum ne
glijat. Oricât i-ai propovedui şcolarului, oricât 
i-ai recomanda fapta cea bună, dacă nu-i dai 
şi prilejul s'o practice, cu greu o săvârşeşte. 
Deprinderea, exerciţiul joacă mare rol. În ul
timă analiză, ceea ce urmărim dar în educaţia 
morală, este să punem pe copil în situaţia 
de-a experimenta şi de-a practica singur fapta 
cea bună. Am spus cele câteva cuvinte de 
mai sus, în scopul de-a demonstra, că nu-i 
fără valoare, dacă se insistă anume . asupra 
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faptelor bune, de orice categorie şi calitate, 
săvârşite de şcolari. Ele trebuiesc chiar men
ţionate în scris şi din când în când amintite 
prin lectură, fie comună în clasă, fie în par
ticular acasă. Deaceea aş propune, că n'ar fi 
rău, dacă am -procura în chip formal, fiecărui 
elev pe lângă celelalte -rechizite şi câte-un 
caet destinat anume pentru înscrierea fap
telor bune. Elevii au caete diferite: de c'etire, 
de desemn, de caligrafie, de geografie: Ce~ar 
fi dacă ar aveâ şi câte unul de „morală" să 
zicem, pentru „înscrierea faptelor bune"? 

Odată, la sfârşitul unei ore de catehizaţie, 
pentru că aşa era cazul, am anunţat elevilor 
mei de curs primar: ,,Pentru data viitoare, aveţi 
ca lecţie la religie, să faceti fiecare câte-o 
faptă bună; Să o ţineţi însă şi minte, ca să 
mi-o spuneţi şi mie". Ca complectare am mai 
adăogat: ,,Cine nu poate s'o ţină minte, s'o 
scrie ! Atunci şcolarii m'au întrebat pe dată, în 
cor: ,,Pe caetele de cetire ?",,Nu! am răspuns, 
în inimile voastre şi dacă-i ·nevoie pe caetele 
de ... ,,religie-morală". Ar fi, adică, tocmai cae
tul despre care am vorbit şi pe care l-am 
propus mai sus. 

Preotul ILIE DUMITRU 
Vărbilă u, Prahova 

LUCRURI DE ÎNDREPTAT 
ÎN CĂRŢILE DE ŞCOALĂ PRIMARĂ'. 

_ Pentru a ne veni mai uşor de aflat toate 
greşelile găsite în manualele de şcoală pri
mară, editate de Casa Şcoalelor şi Culturii 
poporului, în numele Ministerului Educaţiei 
Naţionale, vom arăta acest lucru Ia cele patru 
clase primare, începând cu clasa I-a şi ter
minând cu clasa a IV-a. 

Ne vom opri numai la aceste clase, de-
9arece în aceste clase sunt elevi mai multi, 
plecând după aceasta în diferite şcoli secun
dare sau la diferite meserii, rămânând ca altă 
dată să facem reflecţii şi asupra materiei de 
religie la cele trei clase complimentare. 

I. Cartea de clasa I-a. Am găsit ceva de spus Ia 
Abecedar pentru sat, partea II-a, I-a. Aşa la pa
gina 14, la lecţia: ., Copilăria lui Iisus" se afirmă: 

1. Acest raport a fost aprobat de Sf. Sinod. 

„Când Iisus avea 13 ani, porni cu părintii Ia 
Ierusalim. Mai întâiu, Iisus când a făcut acest 
lucru, era de 12 ani şi nu 13. Apoi nu spune 
că Iisus pleacă dela Nazaret, care era casa 
părinţilor săi, şi tot acolo se întoarce, ca să 
nu se confunde cu Betleemul care a fost 
numai locul naşterii. Autorul se mulţumeşte 
să s~ună numai ceva vag: ,, După aceea, 
Iisus a plecat cu părinţii acasă" (pag. 14, 
cartea arătată mai sus) 2

. 

li. Tot în această carte la pagina 60, în 
lecţia despre : ., Răstignirea lui Iisus" . şi la 
pag. 61 în lecţia: ,,Învierea lui Iisus" avem 
de observat: Mai întâiu se face o mare gre
şeală, că Ia pagina 59, deci înainte de a şti 
despre învierea lui Iisus se dă o bucată de 

2. Toate cărţile din cele patru clase primare sunt editate de Casa Şcoalelor şi Culturii poporului în numele Ministerului 
Educaţiei Naţionale, Bucureşti 1938. ' 
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cetire cu titlul: ,, Paştele", care foarte nimerit 
ar fi fost să se fi tratat după ce se cunoşteau 
aceste lecţii. 

O greşală este că aceste lecţii cu privire 
la răstignfrea şi învierea lui Iisus se dau sub 
forma de poezii, când foarte bine era să se fi dat 
sub formă de proză, ca să poată înţelege ceva 
copiii, căci sub formă de poezie este foarte 
greu a înţelege despre ce este vorba, la vârsta 
pe care o au copiii de clasa l-a primară. 

Cartea de clasa 11-a. În această carte am 
găsit greşelile cele mai multe şi mai mari, 
între cari şi o erezie. 

Aşa, dacă le luăm după şirul în care sunt 
aşezate, avem de observat următoarele: 

III. a) La lecţia: Rugăciunea Domnească 
,, Tatăl Nostru", cu explicarea care se dă, 
este prea grea pentru clasa a II-a primară 
(pag. 162-163). 

IV. b) La lecţia: ,, Uciderea pruncilor" şi 
Fuga în Egipt" dela pagina 168, manualul citat, 
observăm că este natural să fie aşezată imediat 
după lecţia: ,, Magii dela Răsărit". N'are niciun 
rost ca între aceste două lecţii să fie lecţia: 
,, Dreptul Simion;,, ,, Ducerea la templu" (pag. 
167-168), care foarte bine poate să fie aşe
zată după lecţia: ,,Uciderea pruncilor" şi „Fuga 
în Egipt". 

V. c) Greşală mare găsită tot în această 
carte se află la lecţia: ,, Patimile şi moartea 
lui Iisus" (pag. 175) care este exprimată prin 
cuvintele : ,, Trei zile a stat răstignit pe cruce 
între doi tâlhari". Din aceste vorbe şi din 
contextul lecţiei, autorul afirmă acest lucru 
despre Domnul nostru Iisus Hristos. 

Este o foarte mare greşală această afirmare, 
căzând în rătăcire dogmatică ce ne duce la 
o erezie. Ca răspuns la această chestie, în 
proporţie cu spaţiul pe care-l avem noi, 
spunem î_n esenţă adevărul că: ,, Domnul 
nostru Iisus Hristos a fost răstignit pe cruce, 
Vineri după ce a fost judecat ş_i condamnat. 
Şi anume a fost pironit pe cruce Vineri pe 
la al treilea ceas din zi (ora 9 dimineaţa) şi 
a murit pe la ceasul al nouălea din zi (ora 3 
după amiază), dându-şi duhul în mâinile Ta
tălui, strigând: ,,Săvârşitu-s'au". 

VI. d) Altă greşală tot în acest manual 
este, cu privire la facerea „ Semnului Sf. 
Cruci" (pag. 176) de care am făcut cunoscut 
atât P. S. Episcop al Dunării-de-Jos, cât 
şi Sf. Sinod, care a luat măsurile de îndreptare 
a acestei mari greşeli. 
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Partea greşită din închinare, după acest 
manual este: când spunem al „Sfântului 
Duh", ducem degetele la umărul drept; iar 
la vorba „Amin" ducem degetele la umărul 
stâng. 

VII. e) Despre serbarea zilei de Duminică, 
(pag. 177), tot în această carte, avem de zis 
următoarele: Dacă această lecţie nu s'a aşezat 
la urma lecţiilor de religie şi s'a aşezat după 
ce s'a vorbit de Înviere şi între lecţia: • Ară
tarea lui Iisus după Înviere" este neapărat să 
se spue că Duminica se serbează şi în a
mintirea Învierii Mântuitorului -nostru Iisus 
Hristos. ceea ce lecţia tratată nu aminteşte. 

VIII. În cartea de clasa III-a primară, (pag. 
246) şi în cartea de clasa IV-a primară (pag. 
286), se dă neexplicit, mai ales pentru elevii 
de clasele primare, ,, Profeţia lui Iacob" cu 
privire la venirea. Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos. Textul încurcat din aceste două 
manuale, citat întocmai sună: ,, Astfel patri
arhul Iacob când a fost să moară, a proorocit 
că Mesia se va naşte din neamul lui Iuda, 
unul din fiii lui Iacob". 

Explicit pentru cine vrea să cunoască acest 
fapt cât şi pentru elevii din şcoala primară 
ar fi astfel: ,, Venirea Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos a fost proorocită şi în binecu
vântarea ce o dă Iacob fiului său Iuda, la 
sfârşitul vieţii sale, cuvinte care sună: «Nu 
va lipsi Domn din Iuda, ci povăţuitor din 
coapsele lui, până ce nu va veni Împăratul, 
şi Acela va fi aşteptarea „Neamurilor". (Ge
neza 49, 10). 

IX. La aceeaşi lecţie, cu titlul : ,, Botezul lui 
Iisus" din cartea de clasa III-a primară, pagina 
248 şi 249) şi în cartea de clasa IV-a (pag. 
289), găsim o contrazicere. Aşa, în cartea de 
clasa III.:.a se spune: Când Iisus eşi din apă, 
cerurile se deschiseră şi Duhul Sfânt se pogorî 
din cer asupra Lui, ca un porumbel. Tot
odată se auzi un glas din cer, zicând: «Acesta 
este Fiul meu cel iubit ...... » În cartea 
de clasa IV-a se spune: ,, Când a intrat Iisus 
în apă, s'a făcut o lumină mare şi Ioan a 
văzut pe Sfântul Duh coborîndu-se în chip 
de porumbel deasupra lui Iisus.· Tot atunci 
s'a auzit un glas din cer, dela Dumnezeu 
Tatăl, zicând: «Acesta ... » 

Gresala se vede, că în · cartea de clasa 
III-a, Sfântul Duh şi cuvintele Tatălui îşi 
exercită puterea după ce ese din apă; în 
cartea de clasa IV-a, acest lucru se petrece 
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când intră Iisus în apă. E o greşală, care 
ne duce la o rătăcire, neştiind nici elevul, 
nici dascălul respectiv sau preotul, după aceste 
manuale, care este lucru adevărat. 

X. În lecţia de Religie cu titlul: ., Robia ba
bilonică şi proorocul Daniel" ni se dă fără 
înţeles precis despre care tineri robi se vor
beşte, căci îi numeşte, când „slujitori", când 
,, alţi tineri", când numai „ cei trei tineri robi", 
când „ cei trei tovarăşi" cu care Daniel slujea Ia 
curte. Pentru edificarea mai complectă cităm 
cuvintele întocmai: ,, aşa se spune, între tinerii 
robi era şi unul învăţat... Împreună cu alţi 
tineri, slujea la curtea împăratului din Ba
bilon ... Cei trei tovarăşi cu cari Daniel slujea 
la curte, n'au ascultat ... Slujitorii cari i-au 
aruncat în foc, au fost arşi ... Numai cei trei 
tineri robi n'au avut nimic." 

XI. În cartea de clasa IV-a este nevoe să 
se trateze Sfintele Taine într'o ordine mai 
naturală. 

Aşa de exemplu se începe a se trata Sfintele 
Taine, începând cu Taina Sfântului Botez şi 
ungerea cu Sfântul Mir, după care vorbeşte 
despre Ispitirea lui Iisus, Alegerea apostolilor, 
etc. Despre Taina Sfintei Cuminecături tra
tează dE:_ două ori.· Aşa la pag. 295, cu ocazia 
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lecţiei Cinei cea de Taină şi în alt loc după 
lecţia: ,, Arătările lui Iisus după Înviere", sub 
titlul: Împărtăşania şi Spovedania (pag. 305). 

Despre Sfânta Împărtăşanie şi Spovedanie 
dacă voim să tratăm cronologic, să facem 
acest lucru înaintea lecţiilor: ,, Învierea şi Pa
timile Mântuitorului nostru Iisus Hristos". 

XII. O greşală în cărţile din toate clasele 
primare ar fi: Când se pronunţă numele de 
Iisus să zicem : ,, Domnul nostru Iisus Hristos", 
termene cari lipsesc în cărţile susnumite. 

* 
* * 

În afară de aceste greşeli din cărţile celor 
patru clase primare, am găsit două mari gre
şeli şi într'un manual de care se servesc 
mulţi preoţi la predarea învăţământului reli
gios, sub titlul: Hristos în şcoală, de Dumitru 
Călugăru, Sibiu 1934, Manualul catihetului 
ortodox pentru şcoala primară: 

XIII. a) Tratează greşit facerea semnului 
Sfintei Cruci în trei pagini (pag. 5-7). 

XIV. b) În tot cuprinsul cărţii, autorul scrie 
cuvântul „Iisus" cu un singur i (Isus). 

Preot ALEX. CIUHUREANU 
parohia Măstăcani-Covurlul, 

Eparhia Dunăril-de::}os 
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SFINŢIREA BISERICII DIN BURIAŞ-ILFOV 

În apropiere de Scrovişte este un grup 
de o sută şi ceva de familii ale satului 
Buriaş, la care s'a alăturat de curând alt 
grup tot aşa de mic de familii, din satul Satu
nou, formând o nouă parohie. Formarea 
parohiei a fost determinată de zidirea bisericii 
în satul Buriaş. Istoria acestei biserici este 
istoria străduinţelor unui mănunchi de oameni 
cu credinţă şi dragoste faţă de cele sfinte 
din Buriaş în frunte cu fostul lor învăţător 
d. Ştefan Stănescu, azi sub-revizor şcolar. 
Străduinţele lor au fost atât de însufleţite, 
încât nu puteau să fie încununate decât de 
biruinţă. După cum a mărturisit d. Stănescu, 
au pornit să zidească biserica cu 32.000 de 
lei, spunând protopopului de atunci, regre
tatului Pr. Popian, că au 200.000. Când 
le-a venit ideia zidirii unei biserici n'aveau 
nici loc şi nici bani. Gândului bun însă, Dum-

nezeu îi ajută să fie înfăptuit, dar trebue îm
brăcat în credi_ntă şi răbdare. 

Biserica, aşa cum . este astăzi, frumoasă 

la înfăţişare, zidită solid, pictată bine, în
zestrată cu toate cele trebuitoare, a costat 
vreo 800.000 lei, bani mulţi când te gân
deşti că lucrarea a început cu 32.000 lei. 
Temelia acestei sume a fost pusă din banii 
adunaţi din sat, apoi din colecte publice 
vreo 166.000 lei. Cei mai mulţi au fost daţi 
de către Prefectura judeţului Ilfov, prin 
larga înţelegere a foştilor şi actualului pre
fect, începând cu d. Col. Solacolu, d. Po
pescu-Zorica, d. Gen. Constantin Cristescu, 
d. Gen. Dombrovsky şi d. Colonel Nanu. 

Împrejurările au făcut ca d_eodată cu ter
minarea bisericii să se perfecteze şi for
mele pentru organizarea filialelor Buriaş şi 

Satul nou, în parohia Buriaş, dându-li-se şi 
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un preot, în persoana Pr. Ioan S. Stoica, 
legat sufleteşte şi prin obârşie de aceste 
locuri, încât prin râvna şi dragostea ce o 
arată, va lucra cu succes la zidirea sufle
tească a enoriaşilor săi, întru ridicarea Bi
sericii celei vii, alături de biserica de zid. 

Târnosirea bisericii s'a săvârşit de către 
P. Sf. Sa Arhiereul Emilian Târgovişteanul, 
ca delegat al î. P. Sf. Patriarh Nicodim, în 
ziua de Duminecă 15 Octomvrie 1939. 

La slujba de sfinţire şi la Sfânta Litur
turghie a fost ajutat de un sobor de preoţi 
în frunte cu protopopul Octavian Mureşan, 
pr. Badea Popescu, preşedintele cercului 
pastoral Buftea şi preoţii N. Tănăsescu, A. 
Rădulescu, Leonida Patrichi, V. Daneş, I. 
Corgaci, C. Antonescu, Ion S. Stoica şi iero
diaconul Silvan Munteanu dela Catedrala 
sfintei Mitropolii. Răspunsurile la strană au 
fost date de către cântăreţii cercului. 

Curtea bisericii şi mai apoi biserica a fost 
plină de credincioşi din parohie şi satele 
din jur. Vremea frumoasă a impodobit cu 
strălucire de soare partea de slujbă făcută 

afară. 
După terminarea sfintei Liturghii, P. Sf. 

Arhiereu Emilian tâlmăcind pilda sămănă
torului din Evanghelia Duminecii, a dat as
cultătorilor un folositor mănunchi de învăţă~ 
turi creştineşti, predicate limpede şi pe înţe
lesul tuturora. În a doua parte a cuvântării, 
P. Sf. Sa a adus mulţumiri tuturor celor 
ce au lucrat cu îndemnul, cu cuvântul şi 
cu fapta la ridicarea acestui locaş sfânt de 
rugăciune. Preotului i-a legat de suflet obli
gaţia de a îngriji biserica şi a o face vie 
prin munca sa pastorală. 
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Părintele Protoiereu Oct. Mureşan a făcut 
introducerea în parohie a noului preot, dân
du-i cuvenitele sfaturi şi noua slujbă ce i 
se încredinţează. Vorbind în numele d-lui 
rezident regal prof. Gh. Alexianu şi a d-lui 
prefect Col. Nanu, cari fiind la altă solem
nitate a fost împiedecaţi să ia parte şi aici, 

- aduce salutul lor şi exprimarea bucuriei că 
s'a mai dat destinaţiei o nouă cetate spiri
tuală. 

P. G Sa Pr. Badea Popescu ceteşte cartea 
de preoţie şi duhovnicie dată noului preot. 

C. Sa Pr. Ion S. Stoica vădit emoţionat, mul
ţumeşte că a fost învrednicit să intre oficial 
în slujba de preot şi duhovnic chiar în ziu~ 
sfinţirii bisericii, săvârşită de către P. Sf. Sa 
Arhiereul Emilian care l-a şi hirotonit. Pro
mite solemn că-şi va îndepligi cu credinţă, 
dragoste şi devotament, slujba ce i s'a în
credinţat. 

Poporul a întins în '.curtea bisericii mese 
de pomeni pentru toţi, P. Sf. Sa, soborul 
de preoţi şi cei câţiva intelectuali au luat 
masa comună servită la şcoala primară. 

Aici s'au rostit cuvântări de omagiere a M. 
S. Regelui, a Î. P. Sf. Patriarh Nicodim, şi 
a P. Sf. Arhiereu Emilian. 

D-l St. Stănescu a făcut o dare de seamă 
a lucrărilor bisericii. Pentru truda depusă 
P. Sf. Sa Arhiereul Emilian i-a mulţumit şi 
l-a elogiat. 

Bunul Dumnezeu să ajute ca noua parohie 
Buriaş să sporească şi să se întărească spre 
slava Bisericii noastre şi întărirea credinţei 

poporului nostru dreptcredincios! 
E. 
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UN NOU ARHON 
MARE DICHEOFILAX ROMÂN AL PATRIARHIEI ECUMENICE CONSTANTINOPOLITANE 

Patriarhul Veniamin al Constantinopolului 
a acordat, de curând, o mare distincţie şi 

un însemnat oficiu, acela de Arhon-Mare 
Dicheofilax, d-lui prof. univ: C. Tomescu 
dela Chişinău. 

Hirotesia a fost oficiată la sf. Patriarhie, 
de I. P. S. Patriarh Nicodim, de faţă fiind 
I. P. S. Mitropolit Visarion al Bucovinei, P. 
S. Arhiepiscop-locot. Efrem al Chişinăului, d. 
Consilier regal A. C. Cuza, d. Rezident regal 
Gh. Alexianu, Dr. C. Moraitachis, reprezen
tantul Patriarhului Constantinopolului, P. C. 
Decan Vintilescu, d. Decan Popescu-Prahova, 
profesori universitari şi multi prieteni ai dis
tinsului profesor. 

P. C. Pr. Moraitachis a cetit Gramata. pa
triarhală, în greceşte, iar I. P. S. Visarion i-a 
dat cetire în următoarea traducere românească: 

"VENIAMIN, prin mila lui Dumnezeu Ar
hiepiscop al Constantinopolului, Nouei Rome 
şi Patriarh ecumenic. 

Pe cei distinşi în învăţătură şi în pietate 
şi în virtute şi, în deosebi, pe cei ce se stră
duesc cu zel dumnezeesc întru cele sfinte 
şi întru cele bune şi se vădesc cu vrednicie 
prin fapte, s"fânta noastră mamă, marea Bi
serică a lui Hristos, ştie să-i cinstească şi 

să arate către ei bunăvoinţă. 
Astfel, întrucât s'a dovedit că este împo

dobit cu asemenea calităţi de învăţătură, de 
pietate şi de virtute, prea învăţatul şi pro
fesor iubit de Noi, domnul Constantin To
mescu, străduind în multe chipuri, pe de o 
parte pentru sfânta Ştiinţă Ortodoxă Teolo
gică, iar pe de altă parte arătând multă şi 
caldă dragoste, ca şi gânduri şi atitudine tot
deauna cu simpatie pentru 11).area noastră 
Biserică a lui Hristos; 

Smerenia noastră vrând să cinstească ase
menea virtute a sa, cât şi dragostea şi de
votamentul său către Noi, am crezut ·de cu
viinţă, din propria Noastră filotimie şi bună
voinţă patriarhală, să-i acordăm d-sale cinstirea 
şi oficiul de "Arhon Mare Dicheofilax al Prea 

Sfântului Nostru Apostolic şi Patriarhal Tron 
ecumenic". 

Pentru aceasta şi scriind, declarăm că nu
mitul prea învăţat d. Constantin Tomescu să 
fie de acum şi să se numească, şi toţi să-l 
cunoască de "Prea cinstit şi prea învăţat 
Arhon - Mare Dicheofilax al Prea Sfântului 
Apostolic şi Patriarhal Tron ecumenic", bu
curându-se şi lnvrednicindu-se dela toţi cu 
cuvenita cinstire în oficiul său. 

În semn de dovadă, i s'a conferit cu calde 
urări şi binecuvântări această Gramată pa
triarhală prea cinstitului şi prea învăţatului 
Arhon - Mare Dicheofilax al Prea Sfântului 
Apostolic şi Patriarhal Tron ecumenic, d-lui 
profesor Constantin Tomescu". 

Patriarhul Constantinopolului 
VENIAMIN 

P. C. Pr. Moraitachis a rostit apoi cuvânt 
din partea I. P. S. Patriarh Veniamin pentru 
rostul Bisericii române în vremile qe acum 
şi pentru vrednicia noului Mare Dicheofilax. 

I. P. S. Patriarh Nicodim, chemând'pu
terea Sfântului Duh peste noul hirotesit, a 
pro,nunţat un cald cuvânt pentru înfrăţirea 
tuturor Bisericilor creştine întru propoveduirea 
păcii lui Hristos peste tot pământul. 

D. prof Popescu-Prahova, Decanul Facul
tăţii de teologie dela Chişinău, arătând în
semnătatea acestui act pentru mai strânsa 
înfrăţire a Romei celei Noui cu Biserica noa
stră, a exprimat deosebita bucurie pentru 
cinstirea ce s'a făcut unui profesor al Facul
tăţii pe care o conduce. 

A răspuns, emoţionat, Marele Dicheofilax, 
mulţumind I. P. S. Patriarh Nicodim, care-· 
spune d-sa-1-a luat ca din ţărână pe el, copil 
al· nimănui, l-a dat la învăţătură şi l-a spri
jinit cu părintească dragoste totdeauna, aju
tându-l să ajungă această fericită zi. Mulţu
meşte apoi I. P. S. Patriarh Veniamin al 
Constantinopolului pentru cinstirea şi preţuirea 
ce i-a arătat, făgăduind că se va sili totdeauna 
să fie la înălţimea aşteptărilor Bisericii. 
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RAPORTUL PĂRINTELUI ION GAFTON 
CONFERENŢIAR LA C. F. R., CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA DESFĂŞURATĂ 

PE LUNA OCTOMVRIE. 

înserăm cu multă bucurie duhovnicească 
lucrarea misionară pe care o desfăşură gratuit 
un iscusit şi zelos misionar al Bisericii noastre 
ortodoxe române, şi un neîntrecut predicator. 
Ne facem cea mai plăcută datorie să remar
căm vasta activitate pe care o desvoltă Prea 
Cucernicia Sa Părintele Ion Gafton, pe lângă 
planul de lucru duhovnicesc ce-l desfăşură 

cu atât c·onvingere, cu atâta smerenie Ja Bi
serica Sf. Ecaterina din Capitală. Marele său 
talent oratoric se împleteşte cu o nepotolită 

râvnă apostolică, pentru isbăvirea inimilor. 
lată aci raportul Sf. Sale către C. F. R.: 

,,Întru împlinirea programului de lucru pe 
tărâmul educaţiei moral-religioase a perso
nalului C. F. R., rânduită de către Onor. Di
recţiunea Generală C. F. R. şi ordonată de 
I. P. S. Patriarh cu ordinul Nr. 8436/939, păşind 
la,.,realizare, am ţinut în luna Octomvrie a. c., 
următoarele conferinţe: 

1. La 10 Oct., cu personalul pendinte de 
staţia Bucureşti-Triaj. Conferinţa, având ca 
subiect: Păcatul şi urmările lui dezastruoase, 
s'a ţinut între orele 18½-19½ în sala de şcoală 
a personalului, având ca asistenţă cca. 150 
de oameni, în frunte cu d-1 Şef de gară res
pectiv. 

2. La 17 Oct. cu personalul C. F. R. pendinte 
de staţia Bucureşti-Sud şi cel al tipografiei 
C. F. R.; conferinţa, având ca subiect: Legă
tura omului cu Dumnezeu în religia creştină, 
s'a_ţinut între orele 16,10-17,10 în sala de 
recepţii a tipografiei. Asistă cca. 300 per
soane în frunte cu. d-l Sub-şef al tipografiei 
şi d-l Sub-şef al gării. 

3. La 17 Oct. între orele 18½-19t, cu 
personalul din staţia Bucureşti-Triaj, cca-150 
suflete în frunte cu d-l Şef al staţiei. Subiectul 
conferinţei: Răbdarea în necazurile vieţii. 

4. La 19 Oct. între orele 9.15-10,15 cu per
sonalul staţiei Ploeşti-Sud care asistă în nu
măr de cca. 60 suflete în frunte cu d-l Şef 

al staţiei. Subiectul conferinţei: Păcatul, isvor 
al tuturor necazurilor şi suferinţelor. 

5. La 19 Oct. între orele 10½-11 ½ cu per
sonalul staţiei Ploeşti-Triaj, în număr de cca. 
200 persoane în frunte cu d-l Şef al staţiei. 

Subiectul conferinţei: Urmările dezastruoase 
ale păcatului. · 

6. La 23 Oct. între orele 10__:11 cu perso
nalul staţiei Bucureşti-Griviţa în număr de 
cca. 70 sunete în frunte cu d-l Şef al staţiei. 
Subiectul conferinţei: Valoarea sufletului 
omenesc şi datoria omului de a-l îngriji. 

7. La 25 Oct. între orele 16-17 cu perso
nalul staţiei Galaţi, în număr de cca. 150suflete 
în frunte cu d-l Instructor al personalului 
C. F. R. Subiectul conferinţei: Rezistenţa omu
lui în vremuri de restrişte dacă se găseşte 

în bună legătură cu Dumnezeu. 
8. în afară de aceste conferinţe ţinute, m'am 

mai prezentat în ziua de 18. X, de HI. X şi 

de 24. X. la alte trei centre C. F. R. anunţate 
şi acestea în timp util, în care însă, personalul 
nefiind avizat şi deci prezent, nu s'a putut 
conferenţia. 

9. Tot în această lună au fost avizate pentru· 
16, 23 şi 30 Oct. atelierele Bucureşti-Griviţa
vagoane şi locomotive. Atelierele având însă 
sala de şcoală ocupată cu exerciţiile de apă
rare pasivă, au cerut prin raport, amânarea 
conferinţelor. 

Din primul contact cu personalul asistent 
la aceste conferinţe, se constată o primire 
bună făcută învăţăturilor moral-religioase ce 
se dau cu aceste prilejuri, şi o mare necesi
tate de a se îngriji sufletele, fapt sesizat de
sigur de către Onor. Direcţiunea Generală 

C. F. R. când a rânduit aceste momente de 
recreere sufletească. 

Asistenţa soarbe cu multă atenţiune cuvân
tul şi se cunoaşte că este însetată. 

Îmi îngăduesc a adăuga, ca o primă consta
tare, următoarele: 

1. Ar fi bine ca fiecare element C. F. R. 
să aibă asupra lui o carte de rugăciuni. Spre 
acest scop propun ca Onor. Direcţiunea Gene
rală să tipărească îq tipografia proprie, o astfel 
de cărţulie, care va fi alcătuită cu aprobarea 
I. P. S. Patriarh. Această cărţulie va cuprinde 
pe lângă un anumit număr de rugăciuni pentru. 
diferite ocaziuni şi un capitol de îndrumări 
morale, şi va trebui să fie împărţită dacă nu 
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cu totul gratuit, apoi pe preţul cel mai redus 
- costul ei. 

Şi astfel ceferistul să aibă mereu asupra lui 
această piesă care să-l facă să se gândească 
necontenit la îndeplinirea cu cinste şi con
ştiinţă a datoriei sale. 

2. Să se alcătuiască sau să se achiziţioneze 
broşurele micit cu subiecte ziditoare de suflet 
şi îndrumătoare pe calea cea bună, broşuri 
mici, sugestive, pe care preoţii conferenţiari 
C. F. R. să le aibă asupra lor şi să le împartă 
gratuit în ziua conferinţelor, pentru ca astfel 
cuvântul scris continuând şi împlinind lucrarea 
cuvântului grăit, să poată desgheţa inimile 
îngheţate, sau emula tot mai mult pe cele 
de mai înainte desgheţate. 

3. Să se scoată, eventual odată pe lună, o 
foaie cu îndrumări pentru viaţa particulară 
de toate zilele, această foaie-cât de mică
să fie alcătuită cel puţin din două părţi; 
a) îngrijeşte-ţi trupul! b) îngrijeşte-ţi sufletul 
-fă-ţi datoria! ; prima parte urmând a fi între
ţinută de d-nii Medici şi Instructori, sau alte 
organe C. F. R., a doua de preoţii conferen
ţiari sau cine va crede Onor. Direcţiunea Ge
nerală. Nu trebuiesc făcute aci studii savante 
sau cursuri întregi, ci în axiome de viaţă, să 
se dea astfel de îndrumări, pe care tot citi
torul să se simtă dornic a le experimenta şi 
împlini. 

4. Şi în sfârşit, o necesitate pe care am 
găsit-o peste tot pe unde am fost până acum, 
care revine ca un refren după fiecare confe
rinţă şi alcătueşte un suspin al sufletelor, este 
înlesnirea personalului de a se îmbiserici. 

Nu se mai poate ascunde că sufletul simte 
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această nevoie şi că aceasta devine cu atât 
mai presantă cu cât nu se poate uşor împlini. 

Şi cum desigur nu se pot neglija nici inte
resele serviciului, cred că această trebuinţă 
s'ar putea împlini prin săvârşirea de servicii 
religioase chiar în centrele C. F. R. Pentru 
aceasta fiind însă nevoie şi de cadru necesar, 
propun a se amenaja câte o sală, eventual chiar 
un vagon, în formă de bisericuţă şi care mă
car odată sau de două ori în an să fie pusă 
la dispoziţia preotului conferenţiar, pentru 
săvârşirea de servicii bisericeşti. 

La aceste propuneri de ordin general şi 

care trebuiesc a fi privite ca un ecou al consta
tărilor făcute pe teren, aş mai adăuga rugă

mintea ca·prin foaia oficială C. F. R. sau even
tual prin alte mijloace, să se comunice centre
lor, ca, atunci când se ţin conferinţele reli
gioase - a căror dată se cunoaşte întotdeauo_a 
în timp util, nu numai ca personalul să fie 
avizat din timp, dar cei însărcinaţi cu aceasta, 
să vegheze şi asupra executării acestor dis
poziţii, pentru a nu fi puşi în neplăcuta situaţie 
ca după ce facem deplasări şi până la peste 
200 km., să nu se poată ţine conferinţa. Soco.; 
tim că astfel, nu se va mai repeta cazul celor 
trei deplasări fără rezultat din această lună, 
şi ne place să credem că şi de data aceasta 
ele nu s'au întâmplat din rea voinţă, ci poate 
din uitare, lucru pentru care nici nu voim a 
arăta în care centre a fost cazul. 

Acestea aducându-vă la cunoştinţă, ca rezul
tat al primului nostru pas în misiunea încre
dinţată de Domnia-Voastră, vă rugăm să bine
voiţi a dispune cele ce veţi socoti de cuviinţă. 

Preot,conferenţiar C. F. R., ION GAFTON 
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S'A STINS DIN VIAŢA PREOTUL MANEA POPESCU 
DELA BISERICA ICOANA DIN BUCUREŞTI 

În seara zilei de 11 Decemvrie cor., s'a stins din 

viaţă preotul Manea Popescu, parohul Bisericii Icoana 

din Capitală. A fost un preot de mare cinste sufle

tească, cu multă înţelegere şi simţire duhovnicească 

şi cu multă râvnă pentru sfântul Altar. 

În ziua de 13 Decemvrie cor. s'a oficiat slujba 

înmormântării. Au luat parte mulţi credincioşi şi preoţi. 

Un sobor de preoţi din Capitală în frunte cu preotul 

Gh. Negulescu, şi preotul Traian Vintilescu au 

săvârşit slujba, impresionant prin atitudinea preoţească 

demnă şi prin cântarea lină, mângâietoare. După 

slujbă a vorbit părintele S. Pistol, slujitor la Bis. 

Icoana care a spus următoarele : 

Indureraţi copii şi rude, 
lntristată asistenţă, 

Preotul Manea Popescu, parohul bisericii noastre 
a închis pentru totdeauna ochii. 

Era suferind. De mulţi ani îşi purta cu sine ori

unde, dureri ascunse şi chinuri sufleteşti mari. 

Sunt lângă el de trei ani de zile, ajutându-l în · 

condu.cerea bisericii. Suferea. Avea un suflet mare 

şi se · născuse omul acesta pe lume, anume par 'că 

să · sufere. El n'a avut bucurii în viaţă şi dacă vir

tuţile şi dacă meritele sale de preot-cărturar l-au 

ridicat în · dregătorie înaltă bisericească, a rămas 

totuşi ca un izolat în viaţă, cu suflet chinuit. 

Nu şi-a trâmbiţat niciodată amarurile şi durerile 
care-l munceau şi şi-a ascuns cu o discreţiune aris
tocrată chinurile sale interioare; 

I-au doborât, întristaţii mei ascultători, i-au doborît 

aceste dureri, trupul său falnic de preot, şi albit şi 

îmbătrânit, aşa cum îl ştiţi toţi, el închide ochii în 
vârstă numai de 48 de ani. 

Era un preot distins care-şi purta oriunde cu 
vrednicie şi pregătire aleasă sacerdoţiul său; era 

un obsedat al poeziei religioase, un preot adevărat 

al lui Hristos şi un iluminat al Altarului. 

Rămâne pe urma lui un nume bun de preot ; 
rămâne pe urma lui un nume bun de profesor dis-· 

tins al Şcoalei Centrale de fete de ·alăturea şi rămâne 

un nume bun de sfetnic apropiat al fericitului adormit 
patriarh Miron. 

Râmâne în urma lui parohia care-l plânge, dar 

rămân în urma lui, îndureraţi fraţi şi popor, rămân 
nemângâiaţi, copiii lui buni şi delicaţi. 

Dumnezeu 1-a eliberat pe el, căci suferea prea 

mult, dar mă gândesc la cop111 lui. Şi mi-a rămas 

ca o obsesie în suflet că omul acesta, părintele vostru, 
iubiţi copii, care-şi ascundea şi faţă de voi, durerea 

care-l destrăma clipă cu clipă, - căci eraţi prea 

mici ca să-l înţelegeţi - mi-a rămas ca o obsesie 

care mă chinueşte, că în ultimul ceas de suferinţă, 

I se umpluse ochii de lacrămi, dar n'a putut să-mi 

spuie nimic. 

t Preotul Manea Popescu 

lntâia oară, pe chipul lui mohorît şi în toată ma
jestatea suferinţii lui, lăsase să se vadă pe ochii 
lui lacrămi. 

Poate lacrămi de suferinţă, poate lacrămi de milă 
şi de îndurare pentru copii. 

Ce se va fi întâmplat în sufletul lui? Ce dureri 
vor fi străpuns alunei inima lui simţitoare şi do

borîtă? Poate gândul la voi, iubiţi copii, că vă lasă, 

căci voi eraţi singurele lui bucurii, fiindcă a fost 

pentru voi şi tată iubitor şi mamă bună şi duioasă. 

El nu vă Iasă avere. El nu vă lasă bani. EI nu 
vă lasă niciun ban. Viaţa lui, eu am înţeles-o de 

mult, a fost o viaţă de dureri şi plină de privaţiuni, 
de ce.le mai aspre privaţiuni. 

El nu vă lasă vouă, iubiţi copii, decât numele lui, 

un nume bun. Un nume de preot al lui Dumnezeu. 

Căci rămâne şi hălădueşte mereu aci ln casa voastră, 
pe patul lui de suferinţă, rămâne mereu în preajma 
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acestui sfânt locaş şi 'n faţa Sfântului Prestol, rămâne 

sufletul lui bun şi iubitor, care urmăreşte şi îndru. 

mează paşii voştri în viaţă, 

Voi nu-i veţi mai vedea de-acum înainte, trupul 

firav şi ros de suferinţă, nu-i veţi mai vedea chipul 

tăcut şi ochii închişi şi trişti, dar îi veţi simţi riă

valnic dogoarea sufletului lui mare, care vă lnvălue 

şi vă ocroteşte mereu. 

Dumnezeu va avea grijă de voi, iar eu, smerit şi 

mai mic coleg al lui, voiu ruga pe Dumnezeu ca 

să-mi dea putere să pot înţelege toată grija şi tot 
sbuciumul vostru. 

Iar tu, iubite şi respectat frate mai mare, păstor 

vrednic şi falnic al Bisericii noastre, dacă în viaţă 

n'ai avut parte decât de sbucium, de chin şi de 

nelinişti, fii încredinţat că te va învrednici Dumnezeu, 

în lumea în care mergi astăzi, de linişte, de pace, 
de dreptate mai multă, căci acolo nu este nici du

rere, nici tristeţă, nici suspinare, ci viaţă dumne

zeiască fără sfârşit. 

Odihnească-te Dumnezeu în pace şi să te rân

duiască în lumea celor drepţi. ,,Sit tibi terra levis". 

* * * 
A vorbit după aceea Părintele Dumitru Cristescu, 

referent cultural, care în numele Înalt Prea Sfinţitului 

Patriarh Nicodim şi în numele Sfintei Arhiepiscopii• 
a rostit următoarele.: 

Intristaţi ascultători, 

Anii vieţii trec peste capetele noa_stre, ale tuturor, 
ca nourii şi se scutură la picioarele noastre ca frun

zele de toamnă. 
Ani nu prea mulţi la număr au trecut peste viaţa 

sbuciumată a celui ce a fost preotul Manea şi aceş

tia i-au presărat în calea lui petalele roşii ale păti

mirii şi îngenuncherii, petalele albe ale biruinţei şi 

jertfei triumfătoare pentru adevăr şi dreptate şi 

spre sfârşit petalele negre ale durerii înăbuşite. 
După zorile unei dimineţi de primăvară, năpădită 

de farmec şi de lumină, după un freamăt de entu

ziasm al unei încântătoare z!le de vară, se abat 

nouri grei cu furtună ai unei toamne timpurii şi 

frânge năpraznic copacul vieţii omeneşti. Şi în a

ceste clipe de adâncă durere, când petrecem la 

groapă pe un frate de apostolat, de jertfă, de ideal 

şi de suferinţă, ne simţim cu adevărat răpiţi cu 

duhul spre înaltele credinţe şi idealuri supra-fireşti în 

slujba cărora ne aflăm şi ne plecăm smeriţi în faţa 
majestăţii celei neînduplecate a· morţii şi zicem cu 

măritul rege şi ,pro[et David: ,,Omul ca iarba, zilele 
lui ca floarea câmpului•. 
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În faţa mormântului, omul se înţelege pe sine 

mai bine ca oriunde. Mormântul este oglinda în care 

ne vedem neputinţa, slăbiciunea şi vremelnicia; şi 

tot mormântul este puntea prin care ne mutăm în 
veşnicie ... 

Tânguirea noastră este mare şi durerea sfâşietoare. 

Dar iată că ne mângâem, căci ştim, avem încre

dinţarea nesdruncinată şi convingerea neclătită, că 

sufletul este nemuritor şi se prezintă în faţa Drep

tului Judecător şi că cu podoaba faptei sale dobân
deşte lumina şi fericirea veşnică. 

Omul este regele universului. Regalitatea lui însă, 

faţă cu lucrurile şi vieţuitoarele din lume, la moarte 

se cunoaşte mai bine ca oricând. Pasările cerului 

trec prin orizont şi se pierd după el şi pe unde 

au trecut nu lasă niciun semn. 
Corabia alunecă pe valuri, dar pe unde a trecut 

nu lasă nici o urmă. Omul însă trece prin orizontul 

vieţii de aici şi lasă urme după el. Aceste urme, 
Mântuitorul ne spune că sunt faptele bune, căci 

zice prin Sf. Apostol Pavel: • Toţi sunteţi făcuţi 

pentru fapte bune•. 

Urmele dar, pe care le lasă omul în această 

viaţă, vor fi cu atât mai trainice cu cât se vor găsi . 

mai multe fapte bune, care să grăiască celor ră

maşi, despre cel adormit. 

Astfel de urme ai lăsat între noi, prea bunule 

părinte Manea. Nepotolita ta râvnă pentru izbăvirea 

inimilor şi cinstirea înaltului tău apostolat evangelic, 
ne stă vie mărturie, însuşirile tale de iscusit predi

cator, de care se lega o bogată simţire sufletească 
şi podoabele scumpei tale duhovnicii măresc buchetul 

florilor înmiresmate ale inimii tale bune. Om de 

mare cinste şi preot adevărat, tu rămâi printre noi 

deapururea prin jertfa întregei tale fiinţe. Scriitor de 

·mare talent, tălmăcitor minunat din limbi străine, 

tu ne eşti scump şi drag. 

Cine poate prinde 1nsă în cuvinte seninătatea şi 

sensibilitatea inimii de apostol a Părintelui Manea? 

Despre priceperea, râvna şi isprăvile lui, vorbească 

re ;ista „Apostolul" a Sf. Arhiepiscopii a Bucureştilor, 

pe care a condus-o şi a onorat-o cu scrisul său 

cald în cei aproape 9 ani de zile, ca referent cul

tural al Mitropoliei Ungrovlahiei, vorbească iniţia

tivele sale creatoare pe teren cultural-misionar, sim

ţul şi tactul său de bun organizator al propagandei 

culturale în lumea satelor şi oraşelor. Şi iarăşi des
pre isprăvile sale pentru întărirea duhovnicească a 

preoţimii din Eparhie, vorbească retragerile spirituale 

ce le-a organizat aşa de frumos la Cheia şi Căldă

ruşani. Calea aceasta a lui a fost adeseori însorită 

de strălucite biruinţi duhovniceşti. Sufletul şi inima 

sa caldă se simţeau atrase de liniştea şi singură-
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tatea mânăstirii, în imediata vecinătate a slavei lui 
Dumnezeu. A poposit şi s'a odihnit cu duhul, alături 

de fraţii săi preoţi, în preajma culmilor nimbate de 
Dumnezeire ale sfintelor noastre lăcaşuri şi a avut 
de atâtea ori viziunea înaltă, viziunea serafică, vizi
unea unei. vieţi paradisiace pe care o dorim cu toţii 

atât de mult. 

Colaborator devotat şi sfetnic luminat al prea 
fericitului adormit întru Domnul Patriarhul Miron, 
Părintele Manea a desvoltat o lăudabilă activitate 
cultural-misionară şi s'a dovedit un bun şi iscusit 

ispravnic în cele ale duhului. 
De aceea, Sf. Arhiepiscopie a Bucureştilor nu 

poate uita niciodată strădania sa, râvna sa, price
perea sa, munca sa, inima sa caldă pentru Bise
rică, luminoasa şi dârza sa luptă pentru dreapta cre
dinţă. Din partea Sfintei Arhiepiscopii a Bucureştilor 
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şi din partea Înalt Prea Sfinţitului şi Prea Fericitului 
Patriarh Nicodim, aduc aci simţăminte de adâncă 
întristare pentru pierderea timpurie a valorosului 
preot Manea Popescu, de a cărui preţioasă muncă 

Biserica avea atâta nevoe. Prea Fericitul Patriarh 
Nicodim şi Sfânta Arhiepiscopie împărtăşesc, alături 

de preoţime şi alături de familia şi copiii părintelui 
Manea, durerea lor adâncă. 

Dumnezeu să-l odihnească în lăcaşurile, unde 

străluceşte lumina cea neînserată a puterii Sale. 

* * * 
Au mai vorbit Părintele Traian· Vintilescu, dela 

Bis. Sf. Vineri-Griviţa şi Părintele Eugen Bărbulescu, 
preşedintele Societăţii „Ajutorul", cari au omagiat 
persoana şi frumoasa activitate a părintelui Manea, 
exprimând sentimente de adâncă mâhnire pentru 
pierderea ce încearcă familia şi Biserica. 
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INFORMAŢII 

„Revista Teologică", organ pentru ştiinţa şi 
viaţa bisericească, apare lunar, sub patronajul 
I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului. 
Credincioasă menirii cu care a fost înteme

iată acum 30 de ani, Revista Teologică pu
blică în fiecare număr studii şi articole bine 
întocmite, ia atitudine faţă de toate proble· 
mele cari interesează viaţa bisericească, ti
păreşte predici model, oferă cititorilor o bo
gată vitrină a celor mai noui şi mai bune cărţi 
teologice române şi streine, informează exact 
despre evenimentele bisericeşti, naţionale şi 

culturale şi dă răspunsuri competente la toate 
nedumeririle pe cari le stârnesc unele pro
bleme de practică bisericească. 

,,Revista Teologică" apare în condiţiuni teh
nice ireproşabile şi cu o regularitate pildui
toare. 

Tuturor celor ce o vor abona dela 1 Ianu
arie 1940, ,,Revista Teologică" Ie oferă în dar 
UN VOLUM DE PREDICI ANTI-SECTARE, în 
afară de alte surprize pe cari le pregăteşte 

abonaţilor ei, din prilejul intrării în al ·30-lea 
an de apariţie regulată. 

Abonamentul anual, de lei 260, urmează a 
se trimite până la 1 Ianuarie 1940 cel mai 
târziu, la adresa: Administraţia „Revista Teo
logică", Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 24-28. 

MAGAZINUL BISERICESC AL PATRIARHIEI 

Sfânta Patriarhie, Arhiepiscopia Bucureştilor şi,a 
asortat magazinul,expoziţie de obiecte bisericeşti cu: 
ştofe cu fir şi fără fir, moireturi, galoane, franjuri şi 
ciucuri pentru veşminte bisericeşti, procurate direct 
dela renumitele fabrici streine, germane şi franceze. 
Deasemenea şi,a îmbogăţit magazinul cu toate obiec, 
tele de argintărie ca : icoane îmbrăcate în argint, 
alpaca, metal; . candele de toate mărimile, potire, 
discuri, steluţe, linguriţe, tiplote, vase pentru aghiazmă, 
sfeşnice pentru sf. Masă, cununii de toate modelele, 
chivoturi, cruci pentru sf. Masă, cutii pentru botez 
şi căldăruşe, cădelniţe şi căţui, Evanghelii îmbrăcate 
în alpaca şi pluş. 

Fiind în strânsă legătură cu ateliere şi fabrici de spe, 
cialitate, magazinul s'a îmbogăţit cu icoane pictate pe 
pânză si lemn, steaguri, epitafe, icoane cu diferiţi 
sfinţi şf praznicare, cruci pictate pentru Altar, sfeşnice 
şi policandre de alamă în diferite modele şi mărimi, 
clopote, sfeşnice împărăteşti, culioane din catifea, lu, 
mânări de ceară curată şi cărţi de ritual. 

Prin magazin se pot face reparaţiuni de veşminte 
si argintărie la orice obiect bisericesc. 
' Obiectele sunt executate de specialişti români, în 
condiţiuni ireproşabile, cu respectarea stilului şi carac, 
terului ortodox. 

Cu toate aceste sacrificii, magazinul vinde aceste o, 
biecte mai eftin decât celelalte magazine din Bucureşti. 
Se pot procura obiectele bisericeşti, printr'o carte poş, 
tală, contra ramburs dela magazinul-expoziţie de obiecte 
bisericeşti al Sfintei Patriarhii din str. Piaţa Sf. 
Ştefan Nr. 8, Bucureşti, tramvaiele Nr. 24, 25, 14 şi 
autobuzul Nr. 32. 

C. C. Preoţi şi creştinii darnici, să cumpere pentru 
sfintele biserici numai dela magazinul sfintei Patriarhii 
care este deschis în fiecare zi de lucru îu orele de 
deschidere legale. 
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CĂRŢI 

I. Biblia în OrtOM;),"W. 

In ultimul timp Prea Cuvioşia Sa Protos. Dr. 

Vasile Vasilache, directorul Cancelariei Sf. Ar

hiepiscopii, a dat la iveailă o carte de o mare im

portanţă pentru adâncirea şi înţelegerea Sfintei 

Scripturi. 

Intr'o lucrare de 128 de pagini, intitulată: 

Biblia 11n Ortodoxie, P. C. Sa lămureşte o serie 

de probleme ce frământă puternic pe clerici şi 

mireni cu privire la tâlcuirea Sf. Scripturi. Tra

tează cu deosebită claritate, în cele cinci capito

le ale lucrării sale, următoarele: în cap. I, despre 

valoarea Bibliei pentru creştini ; în cap. II des

pre Sfânta Scriptură întregită şi tâlcuită de 

S,fânta Tradiţiune, care e în Biserică; în ca;p. 

III despre criteriul unei obiective interpretări a 

Bibliei, în veacurile primare ale creştinismului; 

în cap. IV despre tâlcuirea Sf. Scripturi în Bi

serica Ortodoxă şi În cap. V despre cetirea şi 
interpretarea Sf. Scripturi de către laici. 

De remarcate uşurinţa cu care expune, limpe

zimea şi frumuseţea stilului, precum şi logica 
strânsă în adâncirea sensului adevărat a1 tâl

cuirii Bibliei. 

Cu o bogată argumentare din temeiul inter

pretărilor şi tezaurului de orientare scripturis

tică a sf. Părinţi, P. Cuvioşia Sa,, reuşeşte să 

jntroducă pe cetitor deadreptul în taina dreptei 
· înţelegeri a Sf. Scripturi. 

Părintele V. Vasilache, la lucrările Sf. Sale 

date la iveală cu atât succes cum sunt: «Predica 

în evuJ qiediu», şi «Dumnezeu este lumină» 
' 

adaogă prin lucrarea sus amintită un buchet 

ales, cules din câmpul teologiei ortodoxe. 

Recomand deci cucernicilor preoţi, cu toată 

căldura., preţioasa lucrare a Părintelui V. Vasi

laeihe: Biblia în Ortodoxie, care nu trebue să lip-

sească din Bibliotecile parohiale şi ale Sf. Lor. 

Imi fac o plăcută datorie să remarc impor

tanţa acestui studiu, felicitând pe vrednicul au

tor pentru strădania depusă şi pentru felul lim

pede cum îl prezintă. 
II. Psihologia sectelm· religioase. 

Părintele Al. Scvoznicov, referent cultural la 

Sf Arhiepiscopie a Chişinăului, a alcătuit şi dat 

la lumină în ultima vreme, un interesant studiu 

analitic asupra cauzelor si fondului miscării sec-, , , .. 
tare, intitulat: Psihologia sectelor religioase. 

Prea Cucernicia. Sa Păr. Al. Scvoznicov are o 

frumoasă pregătire şi o boga.tă e:K'.perienţă mi

. sionară atât ca preot de enorie, cât mai ales ca 

misionar al Eparhiei Hotinului, ca misionar 

timp îndelungat a.I Eparhiei Chişinăului şi în 

fine în mtimuJ timp ca referent cultural. Lucra• 

rea este elogios apreciată de către Prea Cuvioşia 

Sa Părintele Arhimandrit IuJiu Scriban, profe

sor universitar, prin prefaţa acestei lucrări. 

Intr'adevăr studiul Păr. referent Al. Scvoz
nicov este un studiu foarte ,serios, bogat în in

formaţii şi în adâncirea acestei probleme atât 

de arzătoare. Cetind ,această lucrare ai impresia 

cu adevărat că autorul este un iscusit şi încercat 

misionar şi un convins apostol al dreptei cre
dinţe; că tot ceeace afirmă, este rodul unei 

munci serioase în această lature şi1 că a adăogat 

Ia această îmbelşugată e"'perienţă, o solidă o

rientare scripturistică. 

Se cunoaşte deasemenea folosul cel mare pe 

care-l prezintă cunoaşterea limbei slave, cu bo

gatele ei lucrări teologice. 

Ji,elicit călduros pe vrednicul autor al acestui 

frumos şi folositor studiu şi îndemn pe fraţii 

preoţi, să şi-l procure dela Sf. Arhiepiscopie a 

Chişinăului. 
Pr. D. CRISTESCU 
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CETIŢI ŞI RASPÂNDIŢI 

cărţile puse la îndemâna oricui de I. P, S. Patriarh Nlcodlm 

1.-Noul Testament, ediţia IV-a broşat ............. • • 
2.-Psaltlrea lui David, împărţită în Catisme şi cu arătări de tipic . 
a.-Cântarea Cântărilor . . . . . . . . . . . . . . . - . . • • • · 
4.--Psaltirea în versuri de Vasile Militaru, verificată de I. P. S. 

650 
320 

46 

Patriarh Nicodim . . . . . . . . . . . . . . 
5.-Biblla tradusă de I. P. S. Nicodim, în colaborare ... 

336 
.. 1919 

Seminţe evanghelice pentru ogorul Domnului 
Traduceri şi prelucrări de I. P. S. Patriarh Nicodim în 16 volume mari. 

6.-Vol. I. 75 Predici catihetice pentru popor. Tâlcuirea Crezului, 
Tatăl Nostru, 9 Fericiri şi 10 Porunci, după C. Stratilatov .. 

7.-Vol. II. Cuvântări Apologetice, adică apărarea adevărurilor fun
damentale ale religiunei creştine ortodoxe, după Dr. Serghie, 
Arhiepiscop de Vladimir . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

8.-Vol. III. Menirea Ştiinţei şi Artei, sau: Religia este ştiinţa ştiin
ţelor, după Contele L. Tolstoi . . . . . . . . . . . . . . . . 

9.-Vol. IV. Viaţa şi operile Sf. Părinţi şi învăţători ai Bisericii, 
Partea I, după Farrar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

10.-Vol. V. Cuvântări la Postul Mare, după Inocenţiu, Arhiepiscop al 
Odesei . ........................... . 

11.-Vol. VI. Predicile la Sărbătorile lmpărăteşti, după Inocenţiu, Ar
hiepiscop al Odesei . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

12.--Vol. VIL Cuvântări la Sărbătorile Maicii Domnului, Duminici, etc. 
după lnocenţiu Arhiepiscop al Odesei ........... . 

13.-Vol. Vlll. Cuvântări Liturgice. - Dumnezeu şi Dreptatea Lui -
Mâna lui Dumnezeu în lumea văzută. Scurtă explicare a 
Sfintei Liturghii şi pomenirea morţilor. Originale şi pre-
lucrări . .......................... . 

14.-Vol. IX. Paisie, Stareţul Monastirei Neamţului din Moldova, viata, 
învăţătura şi influenta lui asupra Bisericei ortodoxe, de Pro
toereul Serghie Cetfericov . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

15.-Vol. X. Viaţa şi opera Sf. Părinţi şi învăţători ai Bisericei, partea II 
după Farrar . . . . . . . . . . . . . . . • . . . . . . . . . 

16.-Vol. XL Viaţa şi operile Sf. Părinţi şi învăţători ai Bisericei, 
partea III după Farrar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

17.-Vol. XII. Predici pentru tineretul şcolar, după vestitul patrolog şi 
predicator englez Farrar . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

18.-Vol. XIII. Biblia ilustrată, în colaborare ............. . 
19.-Vol. XIV. Primele zile ale creştinismului, după Farrar, partea I. . 
20.-Vol. XV. Primele zile ale creştinismului, partea II ....... . 
21.-Vol. XVI. Primele zile ale creştinismului, partea III . . . . . . 
22.-Vol. XVII. Predici despre căderea Iul Adam; păcat; moarte şi în-

viere, după Inocenţiu, arhiepiscopul Odesei . 
23.-Vol. XVIII. Un păstor model 
24.-Vol. XIX. Cei pierduţi .......... . 
25.-Mica Biblie, epuizată ......... . 
26.-Propaganda papistă la Români, epuizată . • ' . . . . . 

448 

400 

412 

443 

508 

444 

416 

640 

416 

478 

416 
382 
600 
440 
494 

544 
394 
261 
450 
300 
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27.-Pe urmele lui Hristos, Voi. I . 200 
28. - ,, ,, ,, ,, ,, II 200 
29. - Viaţa de Seminar, epuizată . 250 
30.-Ortodoxia şi creştinismul apusean 80 
31.--:-:-Multe ştie oare omul despre Univers? epuizată 25 
32.-Soarta creştinismului prezisă de Profetul Dani-ii, epuizată . 15 
33.-Creaţiunea lumei după Ştiinţă şi Biblie, epuizată 20 
34.-Respectaţi femeia . . . . 15 
35.-Oraşe şi oameni . . . . . . . 50 
36.-A rgalul lui moş Procopie . . 128 
37.-Carte de rugăciuni ilustrată 114 
38.-Călăuza creştinului în biserică 104 
39.-Un mare Păstor . . . . . . . . 40 
40.-Povestea lui Ion cel prost.. . . 30 
41.-Un Sfat bun dădacelor creştine 15 
42.-Trei întrebări . . . . . . . . 15 
43.-Ce să crezi şi cum să trăeşti 40 
44.-Cinci mărgăritare . . . . . 47 
45.-Ce socotiţi voi de Hristos? 42 
46.-Cu ce trăesc oamenii 48 
47.-Cuvioasa Melania . . . . 34 
48.-Crâşma trează . . . . . 48 
49.-Doi moşnegi la Ierusalim 48 
50.-Dumnezeu şi Dreptatea Lui 129 
51.--Epistolie către creştinii ortodocşi 72 
52.-lslorioare morale pentru copii, part. I 30 
53. - ,, ,, ,, .,, ,, II 32 
54.- ,, ,, ,, ,, ,, III 16 
55.- ,, ,, ,, ,, ,, IV 16 
56.-Jos beţia 58 
57 -Ierarhia bisericească 39 
58. -Lămuriri asupra Bibliei . 32 
59.-Mielul lui Dumnezeu . . 96 
60.-Mâna lui Dumnezeu în lumea văzută 85 
61.-Religia şi Morala . . 40 
62.-Trei întrebări • . . . . 20 
63.-Sf. Ioan Gură de Aur . 60 
64.-Umblaţi în lumină . . 100 
65.-Unde-i iubire, acolo-i Dumnezeu . 36 
66. -Viata Sf. Grigore Teologul . . . 36 
67.- Viaţa Sf. Vasile şi anul nou . . . 40 
68.-Unde-i Fericirea. . . . . . . . . 32 
69. -Cartea de rugăciuni sau pravilioara 116 
70. -Biblia ca bază a educaţiei . 30 
71.-Evanghelistar . . . . . . . . . . 20 

Toate aceste cărţi se găsesc în Editura Sf. Mânăstiri Neamţu unde se 
se pot comanda. 

BUCUREŞTI. - TIPOGRAFIA CĂRŢILOR BISERICEŞTI. - C. 989/1939. 
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